

# 向烟花爆竹说“NO”

■ 青湖校区 胡思越 李一诺

今天，爸爸妈妈都在家休息。爸爸提议：“快过年了，我们家里也该采购烟花爆竹了！”是呀，每逢过年，爸爸都会给我买些烟花，和邻居的小伙伴们一起放烟花，年味就浓了！可是今年……我想了想，拿起手机给爸爸看学校大队辅导员钱老师发来的微信：“爸爸，你没看电视、报纸和手机新闻，都在说禁止燃放烟花爆竹吗？今年新出台的《上海市烟花爆竹安全管理条例》明确规定了，一旦遇到重污染天气，全市都要一律禁止燃放烟花爆竹。老师说了，大家要行动起来，共同为‘禁燃’做点事儿！”

很快，在辅导员钱老师、于老师的带领下，我们开展了一次不同寻常的小队活动。开会、争论、倡议、春联、宣传……一个个字眼冒出头来，大家积极响应，分工明确。小李、小许和小王都是书法高

手，他们挥笔泼墨，担负起写春联的重任；我作为大队长，经由他们一致推荐撰写倡议书。没多久，建议大家不燃放烟花爆竹，倡导文明、绿色、健康的节日庆典方式的倡议书写好啦！而一副副寓意吉祥如意的春联也从“小书法家”们的手中“诞生”！

按照计划，我们分头将这些倡议书和春联送给了沿街商铺和居民住宅。原先还有点顾虑和紧张的我“送‘喜’之旅”异常顺利。无论是老人、青年还是学生看到我们的倡议书都表示赞同和拥护，我们的心里别提有多高兴极了。

呵护家乡的碧水蓝天，保护家园的环境卫生是我们每个公民义不容辞的责任。这次小队活动真有意义，虽然我们远离了烟花爆竹，但是我们离环保、健康的美好家园又近了一步！

(指导老师 钱莹莹)

正月十五是我国的传统节日——元宵节。学校举办了扎花灯、猜灯谜活动。

节前我缠着爸爸和我一起做花灯。先找材料，取出三根硬纸条，用胶布分别连接扎成圈。然后，把三个大圈交叉成一个六等分的圈笼，再把两个小圈套上去，一个鸭蛋形的兔身就做好了。接着，把兔头、耳朵和兔尾分别扎好，再把整个兔身糊上一层纸，留下两个放蜡烛的口子，最后贴上眼睛、嘴巴，用彩纸做一点装饰，一只可爱的兔子灯便做好啦！

第二天早上，我拎着兔子灯兴高采烈地向学校跑去。一进校门，只见学校的教学楼走廊里挂满了一盏盏花灯，灯上贴着灯谜。花灯的種類真多啊，玉兔灯、吉祥灯、福字灯、龙灯、花篮灯……应有尽有，看得我眼花缭乱。老师把我的灯也挂了上去。

下课了，我们争先恐后地奔到走廊上猜灯谜。只见同学们有的漫步思考，有的围在一起讨论，还有的紧盯灯谜若有所思。我看了一个又一个，脑子好像短路了一样。“我猜出来啦！”我回头一看，原来是王子威猜出了一个灯谜，正蹦跳着去



## 扎灯猜谜闹元宵

■ 城中校区 四4班 周吴宇

领奖品呢！

我心急如焚，恨不得马上猜出一个来。我慢慢移动视线：举重比赛（打一成语）。我心想：这个谜面有点意思，举重不就和重量有关吗？比赛不就是要分出胜负，每一斤重量都得分个高下，那不就是“斤斤计较”吗？我赶紧摘下谜面，用最快的速度跑向兑奖处。老师竖起大拇指夸奖我：“恭喜你，答对了！”把奖品递给了我。我高兴得一蹦三尺高，笑着跑回教室，拿着奖品向同学炫耀。

今年的元宵节扎花灯，猜灯谜，获奖品，真有创意，比吃汤圆还兴奋、热闹啊！

(指导老师 金燕凤)

## 和妈妈一起回味童年

■ 城中校区 五1班 陈夏玟

每当爸妈说起小时候的事总是滔滔不绝，自豪、幸福之情溢于言表。1月9日学校组织了亲子冬令营，我和妈妈来到“百果园”，一起体验、回味了他们的童年。

吉祥物“蓝精灵”是我们两代人的纽带。80后的妈妈看的动画片，虽比不上3D科幻动漫电影，但就是经典。看到蓝精灵，她情不自禁地哼唱起了《蓝精灵之歌》：在那山的那边海的那边有一群蓝精灵，他们活泼又聪明，他们调皮又伶俐……

冬令营活动丰富多彩，有游戏；有写春联；还有亲子食品制作呢！



在“老鹰捉小鸡”游戏中，有的爸爸充当技术指导，有的妈妈嘱咐孩子小心，有的含笑看着我们玩。直到拔河比赛，爸爸们终于按捺不住，提议家长也来比赛。妈妈们挤出尴尬的笑容，硬着头皮上。在我们响亮的加油声中，“大孩子”个个卯足了劲。妈妈也拼劲十足，手指被戒指勒出出血痕也毫不在乎！

弄堂游戏“滚铁环”要求亲子配合，我很生疏，心想肯定输定了。在我频繁失误落后一大段后，妈妈给了

我意想不到的惊喜：铁环在她的掌控下，竟然笔直、飞快地向前冲，第一个冲出终点线！妈妈出众的表现弥补了我的不足，获得了优胜！

“写春联”难不倒我，课余练书法正好有了用武之地。展红纸，蘸墨汁，挥毫书就：“羊伴聚云天降玉，猴足踏雪露星云”，大受好评。

做方糕，妈妈很拿手，边揉面，边讲了她童年时的故事。她小时候也用灶头，烧火添柴总是抢着干，因为可以暖身。当蒸笼盖掀开的一刹那，白色的烟气弥漫了整个灶间，朦朦胧胧，糯米糕的甜味充满心房，这是最幸福的时光。能和妈妈一起重温童年的美好，是亲子冬令营最大的收获。

童年，一生只有一回，经历的过程有欢笑、有泪水、有成功、有失败，就如现在的我。当童年成为回忆，留下的是无尽的怀念和美好，好似我的妈妈。

(指导老师 王芳)

## 抢微信红包过大年

■ 御澜湾校区 五1班 汤曹悦

现在逢年过节最时新的就是抢红包了，“今天你抢红包了吗？”已成了大家伙儿常挂在嘴边的话题了。

可不，除夕的前几天，妈妈特地为我申请了一个微信号，我赶紧加了许多好友，大家伙儿约定在除夕之夜一起抢微信红包。

盼星星，盼月亮，终于盼到了除夕。游戏七点才开始，可六点五十的时候，第一次玩抢红包游戏的我，就有成千上万条“好奇虫”从心里爬到手指。我忍不住发了一个5元钱的红包，然后笃悠悠地去抢，想：小伙伴们都在聊天，肯定没人抢的。哪知道打开一看，两秒钟全抢光了。原来，小伙伴们都和我一样，万事俱备，只等开抢啊！我还没晃过神来，微信群里就下起了“红包雨”。“先下手为强，后下手遭殃”，我得吸取教训才是。红包君终于来了，赶紧点了一下，“叮咚”，我幸运地“抢”到了一个红包！打开一看，“1.2元！啊，

轩轩，你可真是个大好人啊！”我激动地说。又盼来了一个红包，我以迅雷不及掩耳之势的速度狂点屏幕，一下子又抢到了好几个红包。

正当我们抢得不可开交时，耳边传来了妈妈的喊声：“悦悦，快乐看春晚，我们一起抢红包。”原来，吉祥物“猴猴”要来发红包啦！瞧，老妈拿起手机狂摇，我也学着妈妈的样摇起了手机。一旁的老爸看我摇得这么起劲，也忍不住拿起正在充电的手机也加入进来了。全家人左手摇摇，右手晃晃，不明真相的人还以为我们在跳健美舞呢！房间里“咔嚓”声此起彼伏。就在我们使出吃奶的劲晃动手机时，“叮咚”，老妈幸运地“抢”到了一个红包！她乐不可支，连忙“拆”开红包——现金3.50元，哈哈！“抢”红包大战，运气还是很重要的。

2015年的除夕，我们全家人就在抢微信红包中迎来了新年的到来。(指导老师 杨文忠)

身为上海囡，由于气候条件，我从未见过大雪纷飞。不料，今年寒假的序幕是伴着晶莹剔透的雪花拉开的。

## 哦，雪！

■ 青湖校区 五5班 杨嘉乐

起初，小雪珠宛如被仙女从天空飘洒下的小花种，轻轻细细，紧接着，羽毛似的雪花片，纷纷扬扬，小花种何时竟摇身一变成了玉叶银花？万籁俱静的夜，仍听见细细簌簌的落雪声，我暗自祈祷：让雪积起来吧！第二天清晨，我迫不及待地推开门窗，天啊，好一个粉妆玉砌的世界！瞧！爸爸的黑车被“漆”成白色；那几株爷爷亲手栽的植物被雪花覆盖了；奶奶晾在露台的衣物都“染”成了雪白……

我欣喜若狂，赶紧喊上姐姐一起去感受这个冰雪世界！

我们先把雪扫拢在一起，搓成一个白白胖胖的大球，又揉了一个皮球大小的球，这里捏捏，那里戳戳，使劲地给它们拗造型，可当两个球叠在一起，总是容易滑下来，只好使劲把雪人的头按下去固定，再用胡萝卜当鼻子，树枝作手臂，“方雪人”闪亮登场，真是令人忍俊不禁！当我陶醉于作品时，后脑勺受到凉飕飕的一击，调皮的姐姐打起了雪仗。我不甘示弱，随手抓起一团雪迅速搓成球，朝她扔去。姐姐浑身沾满了雪花，又用大雪球狠狠地还击。冰冷的雪握在手里，心中却是热火朝天，不亦乐乎！

我爱冬天，我更爱有雪的冬天！

“嗖——”一支水火箭像离开了弦的箭飞了出去。操场上随即爆发出一阵阵欢呼声：“噢！火箭飞得真远！”原来，是我们在操场上举行水火箭比赛呢！看着远飞的火箭，我不由得想起了与徐莹莹老师一起制作水火箭时的情景来了，那可真是一波三折！

当材料准备充足后，我兴致勃勃地开始制作。先要把两个空瓶中的一个裁成三段；瓶顶是一段，瓶中身是一段，瓶底是一段，但边一定要裁得整齐。小菜一碟，难不倒我。可



我一连试了好几个，都裁不整齐，不是毛毛糙糙，就是呈波浪状。真是万事开头难！徐莹莹老师见我急得抓耳挠腮，就让我沿着瓶子上的纹路慢慢裁。果然，我又试了几个，裁得整齐又光整。接着，我小心翼翼地用两根手指头捏起瓶中身段，把它用透明胶固定在完整瓶子的瓶顶，用同样的方法把瓶顶固定在瓶底上。看着“挺”得直直的火箭，我充满动力，画尾翼片、剪尾翼片、装尾翼片，一气呵成。

哈，我的火箭完成了！我连蹦带跳地捧着它来到操场上“试飞”。徐老师往我的水火箭里倒满三分之二的水，把它插到发射器上，再往里面打气。我捏下发射柄，“扑哧”一声，火箭没飞多远就坠了下来，一头扎进了不远球网里。我却

被它溅了一身水。糟糕！气打得也太少了！我用手抹了抹一脸的水，赶紧捡起火箭回到起点，和徐老师两人又一次“试飞”。不知试了多少回，只记得我的脸总是湿湿的，徐老师的手使不出力气……

“看哪，那是谁的火箭！哇，超速啊！”同学们的欢呼声把我从回忆中拉了回来。那是我的火箭，我心里不禁为自己骄傲起来，不仅因为火箭能飞那样远，更为了我体会到了动手又动脑的快乐！

(指导老师 徐健)

## 成语故事

成语故事是我国历史的一部分，成语是历史的积淀，每一个成语的背后都有一个含义深远的故事。

### 揠苗助长

从前宋国有一个农夫，嫌自己田里的秧苗长得太慢，因此整天忧心忡忡，苦心思索着有什么办法可以使秧子长高一点。

忽然，他灵机一动，卷起裤管就往水田里跳，开始把每一棵秧苗拉高一点。傍晚，农夫好不容易才完成他自以为聪明的杰作，得意洋洋的跑回家，并叫儿子到田里去看。儿子兴奋地跑到田里一看，才发现秧苗是长高了，但是却一棵棵低垂着，眼看着就要枯萎了。



这个故事告诉我们，千万不可以学宋国农夫的作法，一切事情都有它的顺序，如果一心只想早点完成成就破坏它的次序，到头来不仅不能提早完成，反而一事无成。

### 买椟还珠

一个楚国人，他有一颗漂亮的珍珠，他打算把这颗珍珠卖出去。为了卖个好价钱，他找来名贵的木兰，又请来手艺高超的匠人，为珍珠做了一个盒子（即椟），用桂椒香料把盒子熏得香气扑鼻，还在盒子的外面精雕细刻了许多好看的花纹，还镶上漂亮的金属花边。楚人将珍珠小心翼翼地放进盒子里，拿到市场上去卖。

到市场上不久，一个郑国人将盒子拿在手里看了半天，爱不释手，终于出高价将楚人的盒子买了下来。郑人交过钱后不久，将打开的盒子中的珍珠取出来还给了楚人。楚人拿着被退回的珍珠，十分尴尬地站在那里。他原本以为别人会欣赏他的珍珠，可是没想到精美的外包装超过了包装盒内的价值，以致于“喧宾夺主”，令楚人哭笑不得。

郑人只重外表而不顾实质，使他做出了舍本求末的不当取舍；而楚人的“过分包装”也有些可笑。

## 有趣的水火箭

■ 御澜湾校区 三1班 朱冯缘